



**JIHOČESKÁ UNIVERZITA v ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH
TEOLOGICKÁ FAKULTA**

Katedra teologické a sociální etiky

PhDr. Roman Míčka, Th.D.

Kněžská 8
370 01 České Budějovice

Tel. +420 387 773 533, Mobil +420 776 701 180

E-mail: roman.tf@seznam.cz

WEB: www.romanmicka.net

Posudek oponenta diplomové práce

Název: **„PŘÍSPĚVEK K ŽIVOTNÍMU STYLU MLADÉ GENERACE SE ZŘETELEM NA ZVYŠUJÍCÍ SE KONZUM VE VOLNÉM ČASE“**

Autor: Bc. Lenka Bártová

Diplomová práce studentky Bc. Lenky Bártové s názvem **„PŘÍSPĚVEK K ŽIVOTNÍMU STYLU MLADÉ GENERACE SE ZŘETELEM NA ZVYŠUJÍCÍ SE KONZUM VE VOLNÉM ČASE“**, předložená v rámci studia oboru Pedagogika volného času na Katedře praktické teologie dle mého názoru výtečně splňuje požadavky kladené na tento stupeň kvalifikační práce jak po stránce formální, jazykové, tak i obsahové.

Rozsah, úprava, splnění formálních požadavků dle metodických pokynů, stylistická i gramatická úroveň jsou bez závažnějších závad a připomínek, pouze upozorňuji na drobný nedostatek - poznámky pod čarou nejsou v souladu s normou – za informaci o straně by měly být ukončeny tečkou a pokud začínají „srov“, měly by počínat velkým písmenem, stejně jako v jiných případech (jde o větu).

Co se týče obsahové stránky práce, tak teoretickou i praktickou část považuji za výtečně zpracovanou. Teoretická část je brilantním úvodem do tématu se zohledněním mnoha definic a přístupů, s podrobným poznámkovým aparátem, kdy u každé pasáže textu je zřejmé, jaký má původ. Autorka možná věnuje příliš prostoru „vymezení základních pojmů“, kdy takový úvod by mohl být úvodem i k jakékoli jiné práci z oblasti pedagogiky volného času. Praktická část pak přináší mnoho poznatků a zajímavých informací získaných na základě autorčina výzkumu. Za zajímavý poznatek komentovaný v závěru považuji, že v otázce míry konzumních aktivit se mládež příliš neliší od střední a starší generace, což odkazuje na celkový, nikoli generační, charakter mentality konzumní společnosti.

Mám zato, že v práci by mohlo být věnováno více prostoru patologickým a rizikovým formám trávení volného času (závislosti, mládežnické subkultury, trestná činnost) a to jak v teoretické, tak v praktické části v oblasti dotazů. Dále mám zato, že pokud je stávající stav nahlížen kriticky (konzumní společnost, spotřební mentalita, materialismus), mohlo by být věnováno více prostoru hlubším hodnocením a možným perspektivám či řešením. Při čtení motta práce (*Naše současná civilizace spočívá materiálně na mimořádně úspěšné technologii a duchovně prakticky na ničem*) mne taktéž napadá, že při úvahách nad duchovními hodnotami, kvalitou lidského života a trávením volného času by měl být zohledněn ještě aspekt prožívání, případně „konzumu“ náboženství. I náboženské zážitky a formy totiž procházejí v současnosti jistým vývojem, který je obdobný vývoji konzumu v jiných oblastech, jakousi „*McDonaldizací*“, mohou mít charakter konzumu, uspokojovat jakýsi hlad po

transcendentní zkušenosti a zážitku, jak o tom hovoří kupř. kniha Davida Lyona (*Ježíš v Disneylandu*, Maldá fronta, 2002)

Dále autorce vytýkám použití některých pramenů, u nichž mám zato, že byly využity jen k „optickému“ rozšíření použité literatury. Jako příklad uvádím knihu ZAKARIA, F. *Budoucnost svobody*, která je použita pouze v odkazu 71, kdy tento citát nevím proč byl použit právě z takové knihy, jejímž dominantním tématem není myšlenka, na níž je v textu odkazováno. Pokud by autorka chtěla referovat o problematice zadlužování spojené s konzumem, domnívám se, že mohla využít vhodnější či primárnější zdroj. I u některých dalších titulů mám zato, že byly využity zcela minimálně (např. Klíma, některé tituly Kellera a Baumana) a práce by se bez nich obešla, nebo by naopak byli více využitelní. Dále upozorňuji na opomenutí titulu, který v dané oblasti znamená široce komentovanou klasiku (George RITZER: *McDonaldizace společnosti*, Academia, 1996).

K obhajobě navrhuji, aby se autorka pokusila zasadit do kontextu své práce témata, která výše považuji za méně rozvinutá.

Diplomovou práci studentky Bc. Lenky Bártové s názvem „**PŘÍSPĚVEK K ŽIVOTNÍMU STYLU MLADÉ GENERACE SE ZŘETELEM NA ZVYŠUJÍCÍ SE KONZUM VE VOLNÉM ČASE**“ **d o p o r u č u j i** k obhajobě, kdy práci hodnotím známkou **v ý b o r n ě**.

V Českých Budějovicích dne 25. 5. 2009

Roman Míčka

